

项目投资再加速

本报全媒体记者 董文涛 舒海军



9月18日,随着最后一方混凝土浇筑完成,南昌隆兴大桥跨赣江主桥全部合龙,为昌九高铁贯通奠定了坚实基础。

本报全媒体记者 张翰林摄

项目建设千帆竞发,经济发展动能充沛。

放眼赣鄱大地,从完善现代化基础设施体系到构建现代化产业体系,从推进乡村全面振兴到提升城市功能品质,每个领域、每个行业项目的建成投产、落地见效,都成为推动高质量发展的生动注脚。

近年来,我省坚定不移实施项目带动战略“十百千万”工程行动计划,精心谋划储备项目,加快推进重大工程、重大项目建设,以项目建设带动扩大有效投资。有数据为证:2024年,全省亿元以上施工项目8830个,对全部投资增长的贡献率达93.8%;全省固定资产投资比上年增长4.8%,高于全国平均1.6个百分点,连续11个月环比增长。今年1至8月,全省亿元以上施工项目7828个,拉动全部投资增长5.0个百分点;全省固定资产投资同比增长4.0%,高于全国平均3.5个百分点,居全国第11位。

●今年1至8月,全省固定资产投资同比增长4.0%,高于全国平均3.5个百分点,居全国第11位。

●今年1至8月,全省亿元以上施工项目7828个,拉动全部投资增长5.0个百分点。

●今年1至8月,全省高技术产业投资同比增长11.3%,连续7个月保持两位数增长。

●今年1至8月,全省民间投资同比增长4.2%,高于全国平均6.5个百分点,占全部投资的比重为55.0%。

扩投资稳增长 重大项目“立柱架梁”

秋日的赣江上,新桥雄伟挺立,桥上机器轰鸣。9月18日8时,随着最后一方混凝土浇筑完成,南昌隆兴大桥南支主桥顺利合龙。随着当前桥面施工的抓紧推进,一座集高铁、城市快速路等14条通道于一体的桥梁正从设计图变成实景图。

“我们全力以赴保质量抢进度,就是为了让大桥早日建成通车。”昌九城际铁路股份有限公司昌九指挥部副指挥长喻宇告诉记者,此次南支主桥合龙,标志着隆兴大桥3座跨赣江主桥全部合龙,为昌九高铁贯通奠定了坚实基础,将有力助推区域经济融合发展。

以项目建设为主抓手,推动形成更多实物工作量和有效投资量。2024年2月18日,新春上班第一天,我省召开动员大会,专门部署推进项目带动战略“十百千万”工程行动计划。今年2月5日,又是在新春上班第一天,我省举行省市县三级一季度重大项目联动开工暨2025年重大项目推进大会,进一步引导全省上下锚定目标不动摇、大抓项目不松劲,掀起项目建设热潮。

人勤春早,项目打头。连续两年在新

春之初吹响重大项目建设“冲锋号”,释放了省委、省政府“大抓项目、抓大项目”的强烈信号。

强化全方位、全周期保障,推进项目建设提速提质提效。省委、省政府组建省重大项目推进工作专班,担负起项目谋划储备和调度推进、合力解决项目推进中遇到的难题、争取政策资金等责任,以务实举措和旺盛斗志推动项目建设跑出“加速度”。

号角吹响,工程建设者们闻令出征,全力推动项目早建成、早投产、早达效。

昌景黄高铁(杭昌高铁黄昌段)开通运营,让我省成为全国首个所有设区市通时速350公里高铁的省份;总投资106亿元的九江石化年产能150万吨芳烃及炼油配套改造项目全面开工建设,各项施工有序进行;袁河航道提升工程关键控制性节点——龙尾洲枢纽一期围堰顺利合龙,正式进入主体施工阶段……一批重大工程

进展顺利、喜讯频传,为经济社会高质量发展蓄势聚能。

两年来,全省项目建设总体呈现“实物量、投资量双升”态势。2024年,全省3670个省大中型项目完成投资总额10738.2亿元,超额完成1.03万亿元的年度目标;今年1至8月,4605个省大中型项目完成投资8242.8亿元、占年度计划的68.6%,计划新开工项目开工率达97.7%。

促转型添动能 产业投资追“新”逐“链”

今天的项目质量,就是明天的产业水平。

我省因地制宜、因势利导,提升项目招引与产业发展的适配度。为帮助投资者了解我省产业发展方向和招商引资重点领域,今年3月,省发展改革委对外发布《2025年江西省重点招商引资项目册》,其中涉及我省12条制造业重点产业链项目387个,总投资达4296.8亿元。

工业技改投资为传统制造业注入新活力。萍乡市以节能降碳、数字化转型、智能化升级等为重要方向,实施一批产业链重大技改项目。位于萍乡经开区的江西鑫通机械制造有限公司,在焊接工位设置工业相机,替代人工进行质检,大大提升了生产效率和产品质量。

高技术产业投资持续向“新”发力。

位于抚州高新区的江西中志精密机械有限公司,采购42台高精密数控机床,组建2条智能化、自动化精密柔性生产线,快速融入新能源汽车产品供应链,成为几家头部企业的供应商。今年4月,该公司启动了二期涡旋示范线项目,计划增加投资1.5亿元。

建设更多高水平科创平台,推动科技创新和产业创新深度融合。占地5.3平方公里的瑶湖科学岛,由桩基施工进入主体封顶完成阶段仅用了286天,较常规工期缩短了30%。一个以南昌实验室为核心、大院大所新型研发机构为创新带、企业研发机构为支撑的“环瑶湖”创新示范区正加速成形。

令人欣喜的是,随着产业生态的逐步完善和多项稳投资政策的落地见效,我省民间投资意愿得到极大释放。今年1至8月,全省民间投资率同比增长4.2%,高于全国平均6.5个百分点,民间投资撑起全部投资半壁江山。

在位于吉安高新区的金泰科线缆(江西省)有限公司新投资建设的厂房内,铜材料经过拉丝、绞线等多道工序,被加工成精细电子线缆。该公司是当地通过产业链精准招商,从深圳引进的特种线缆企业。“我们需要的铜材、胶料等原材料,有80%实现本地配套,这大幅降低了我们的原材料与物流成本。”公司总经理吴建红说。

一个个项目建成投产,一条条产业链不断完善,推动具有江西特色和优势的现代化产业体系加速构建。数据显示,2024年,全省工业投资比上年增长11.2%,拉动投资增长4.6个百分点。今年1至8月,全省高技术产业投资同比增长11.3%,连续7个月保持两位数增长。

惠民生求实效 “投资为民”绘就新景

项目建设,一头牵动经济发展,一头连着民生福祉。

9月28日,赣州瑞金机场正式通航,赣州由此迈入“双机场”时代。“真的不敢

想象,在家门口就能坐上飞机!不到3小时就能到北京,不到2小时就能到上海。”瑞金市叶坪镇王屋村村民王香兰感慨道。

历时近5年建成的赣州瑞金机场,总投资17.2亿元。机场通航后,不仅让老区人民更加便捷地“出远门”,也将有力推动赣南地区与京津冀、长三角等地区的互联互通。

近年来,我省在交通领域持续扩大投资,织就安全、便捷、绿色、智慧的综合立体交通网络。去年,全省综合交通投资保持高位运行,完成总投资1103.8亿元,建成和开工重大综合交通项目82个。今年,全省综合交通运输领域计划完成投资1000亿元以上。

在水利、医疗、教育等领域实施的项目,同样对增进民生福祉起到了积极的推动作用。

抚河下游尾闾综合整治及河湖水系连通工程八字脑闸泄闸一期主体完工,水系连通工程金凤闸完成建设;峡江灌区幸福灌片已完工,乌江南、乌江北、白水门3个灌片预计明年全面完工……水利投资稳中有进,一批治水兴水工程在居民用水、农业灌溉和工业生产中发挥着重要保障作用。2024年,全省落实全社会水利投资超700亿元,创年度新高。今年1至8月,全省落实全社会水利投资454.19亿元,保持高位运行。

今年5月,广东省人民医院赣州医院新院区全面建成并正式启用,成为我省建成并投入使用的第一个国家区域医疗中心项目。据了解,落地我省的7家国家区域医疗中心预计年底前全部建成并投入使用,将极大方便人民群众就近享受高水平医疗服务。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。“两年来,我省压茬推进项目建设,积极争取资金支持,着力激发民间投资,以高质量项目建设支撑全省经济社会高质量发展。”省发展改革委相关负责人表示,下一步,我省将结合“十五五”规划编制,加强重大项目的谋划、储备和推进,不断积蓄项目投资后劲。